

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Л. В. Бородиной «Антропоцентризм юмористического дискурса (на материале русского и французского анекдота)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19. – Теория языка (Волгоград, 2015)

Исследование Л.В. Бородиной посвящено дискурсивно-текстовой природе антропоцентризма анекдота, рассмотренной сквозь призму её актуализации в русском и французском языках.

Предметом и целью исследования являются отраженный в тексте анекдота человек в его двух дискурсивно обусловленных ипостасях: «человек говорящий» и «человек изображенный».

В автореферате диссертации подробно описывается широкий комплекс текстопостроительных стратегий, охватывающих широкую гамму антропоцентрических актуализаций в тексте анекдота, как с позиции «человеческого говорящего», так и с позиции «человека изображенного».

К достоинствам работы, безусловно, относятся:

- 1) Выявление самых современных методик конструирования антропоцентрически значимых блоков текста,
- 2) Использование приемов разных семиотических систем, активно привлекаемых при полнкодовом текстопостроении,
- 3) Раскрытие языковой организации текста анекдота в представлении им антропоцентрической информации, присущей ему как особой жанровой форме,
- 4) Выявление вербальных репрезентаций концепта «человек» в виде лексико-семантических полей и текстовых актуализаций последних.

Помимо отмеченных положительных качеств работы можно указать на своевременность настоящего исследования, нацеленного на раскрытие эволюционных процессов в формировании дискурсивно-текстовых свойств анекдота, имеющих непосредственное отношение к своеобразию его антропоцентризма, а также на освещение тех новых каналов языковой коммуникации (например, массовая печать, Интернет), которые налагают собственный отпечаток на отражение в анекдоте антропоцентрических моментов. Учитывая распространенность жанровой формы анекдота в современной бытовой коммуникации, можно констатировать, что появление настоящей диссертации в полной мере актуально.

В свете сказанного можно заключить, что теоретическая значимость исследования не вызывают сомнений, а его практическая ценность обусловлена возможностью использования в вузовском преподавании и в последующих исследованиях анекдота.

Основные положения диссертации отражены в 10 публикациях общим объемом 3.1 п.л., в том числе в трех статьях, опубликованных в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

Автореферат написан хорошим научным языком и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям.

Таким образом, считаю, что диссертационное исследование Л.В. Бородиной отвечает критериям, указанным в пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24.09.2013г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19. – Теория языка.

Профессор кафедры английской филологии  
ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет»  
доктор филологических наук,  
профессор

 Ф.И. Карташкова

Карташкова Фанна Иосифовна  
Почтовый адрес: 153037 г. Иваново, ул. 8 Марта, 21, кв. 67;  
Телефон: (дом.) 8-8432 32 64 47 ; (моб.) 89605132260;  
Адрес электронной почты: [Kartashkova@rambler.ru](mailto:Kartashkova@rambler.ru)

